

01 “网红洞” 潮汐难测

不管是新游客还是老青岛,都对石老人这处景点不陌生。这处屹立在崂山区海尔路南端海域的巨石,犹如凝望远方的老人,关于它的动人传说更是给这处风景披上了一层神秘的面纱。附近的海域也由此被命名为“石老人浴场”。近几年,随着越来越多的游客前来,隐藏在这尊巨石背后的一处依海自然形成的山洞,渐渐被人发现。由于它独特的地理位置,能够更好地欣赏海上的日出和日落,还能近距离地以石老人巨石为背景拍照,成为越来越多市民和游客打卡的网红胜地。然而,想要进入山洞打卡拍照并非易事。昨日,记者在专业人员的带领下,前往该处山洞一探究竟。

“想去石老人山洞?这个点恐怕不行,下午再来吧!”昨天上午10点左右,记者前往石老人房车营地附近,沿着海岸线一路前行,到达靠近石老人巨石最近的海滩。“山洞在哪儿?看不到啊!”从海边远远望去,记者只能看到矗立海中的石老人巨石,完全找不到山洞的痕迹。“看见探出去的那片矮崖了吗?山洞就在矮崖的下面,站在岸边是看不到的。”一位住在附近的居民告诉记者:“来这里找山洞的人太多了,很多人摸不清潮水,贸然靠近很危险。”

记者看到,石老人巨石伫立在一小片泛白的海浪中,附近居民告诉记者,想去石老人巨石后面的山洞,必须等到退潮最低点,否则涉水过去十分危险。记者走近石老人巨石所在的海滩观察发现,涨潮时,矮崖下的山洞和石老人巨石之间是一段约10米左右能掀起浪花的海域,而且根据石老人巨石到岸边的距离推算,那片海域在涨潮时最深处起码有两三米,脚够不到底。一位附近的居民说:“前几年有想去山洞的人,因为没退潮,就想从沙滩上沿着矮崖边爬过去,结果掉进了海里,幸好当时正退潮,那人会游泳,这才没发生危险。”

直到下午两点多,随着潮汐渐渐退去,到了退潮的最低点,海水才退到了石老人巨石身后,巨石与山洞之间露出一片可以行走的沙滩。“时间到了,你们想去山洞就赶快趁着现在过去!到了那里抓紧时间拍照,不然一会涨潮就回不来了。”

记者沿着海岸线一路绕到矮崖边,一路上走过的不是松软的细沙,到处都是形态各异的高低礁石和石头,如果穿凉鞋前来很容易划伤脚。走了大约5分钟左右,来到矮崖的侧面向左拐,一个不大的山洞映入眼帘。走进山洞里向外看去,的确别有洞天,近在眼前的石老人巨石和山洞周围层次分明的岩石,以及各种形态的礁石,让人情不自禁地举起相机留念。过了大约一个小时,潮水上涨,远处的海水开始向巨石逼近。由于石老人巨石与山洞只有十几米的距离,如果海水漫到巨石处,再想走回岸边就看不见了。因此必须在海水还未到达巨石之前往岸边撤离。随着潮汐蔓延到石老人巨石周围,海水很快漫过了山洞附近的礁石。“还好我们早往回走,如果再晚些时间,恐怕就要游回来了。”附近居民告诉记者,如果遇到风大浪急的天气,山洞中会灌满海水,长年累月下来,造成山洞周围的礁石形态各异。

石老人网红山洞。



打卡“野生景点” 当心“危险诱惑”

海边石洞、无人海岛、野外水潭……岛城许多“网红打卡地”看上去很美却暗藏危机

海边的天然石洞、无人监管的海岛、自然形成的石坑……依山靠海的青岛,有着许多被流量平台定义为“网红打卡地”的“野生景点”,吸引着越来越多的市民和游客前往寻幽探险。然而,专业人士提醒游客和市民,这些无人监管的“野生景点”表面看上去很美,背后却暗藏危机。



02 “小天坑” 连吞两人

连日来的降雨,让隐藏在城乡田野之间的“天坑”险象环生。8月6日、8日,位于即墨区高家洼村的一处深水塘处,两名外地务工人员先后在这里冲凉溺水。早报记者赶到现场发现,这是一处早年采石留下的深坑,干旱时水浅,由于近期连降大雨,深坑内水

03 “野浴场” 事故频发

第二海水浴场、燕子岛公园山洞……在小红书上,青岛几乎每一个海水浴场都有值得打卡的网红洞穴。在打卡爱好者眼中,每一个洞穴都有自己独特的魅力,值得拍照留念。但不少洞穴往往仅有退潮时才会露出海面,而在涨潮时就会被海水淹没,一旦没有注意到潮汐,很容易在礁石形态各异。

位暴涨,再加上连日来的高温天气,不少人来这里玩水,不想危险正在慢慢逼近。

高家洼村属于青岛市即墨区大信街道办,此处采石深坑就在村旁。8月6日下午,一名外地务工人员在坑中玩水冲凉时,不慎滑入深水区。有人发现后立即报警求助,当地的蓝天救援队赶到现场,打着探照灯连夜搜救。由于石坑底部情况复杂,直到次日早上才找到落水者。8日,就在深坑中的同一位置,又有一名外地务工人员洗澡时滑入深水,不幸溺亡。

涨潮时被困,无法离开。虽然网络上在对这些网红洞穴进行介绍时,也有相应的安全提醒,如请注意潮汐,一定要退潮的时候去等,然而对于并不了解潮汐概念和涨潮退潮时间的外地游客而言,面对变化无常的大海,一不留神就会被困洞穴,造成安全事故。记者了解到,仅崂山石老人海水浴场的网红洞穴,今年以来已造成多人涨潮被困,最近一次是在8月4日七夕节,5人被困,“求婚仪式”秒变“事故现场”。

当正规海水浴场游客爆满,被形容为“下饺子”时,不少野水库、野浴场凭借

得知这个深坑在3天内连续吞噬两条人命,附近不少居民赶到现场探看,并奔走相告,提醒不要再让人接近这个危险的深坑。大信街道办也在事发后派人在现场拉上了警戒线,以避免再次发生悲剧。“这是以前采石留下的深坑,因为没有及时回填,加上今年雨水量大,水位就上升了。”周边一名居民说,在附近居住的人都知道这个坑很深,水量大时深坑看上去很美,人称“小天池”。由于深坑暗藏危机,当地人很少有人敢下水,但在附近打工的外地人却不知道深浅。

人少优势成为当地人“洗海澡”的好去处。即使岸边设有“水深浪高不宜游泳”的安全提示牌,仍然难以阻挡人们下水的热情。由于水深浪高,礁石多、存在离岸流,加之缺少救生员、防鲨网等救护防护设施,在野浴场游泳导致的悲剧时有发生。7月31日,受5号台风影响,青岛部分海水浴场封闭,而在崂山仰口海水浴场旁边的未开放海域,8名游客被海浪卷走,幸好经救援人员抢救脱离危险;同一天,在西海岸新区海边的野浴场也有3位游客被卷入海中,在救援人员的合力搭救下幸免于难。



极限运动爱好者在玩瀑降。资料图片

04 玩瀑降 危险重重

近几年,随着各种极限运动的兴起,“瀑降”这项小众极限运动也走进大众视野。“瀑降的危险是无法预测的,意外发生时你思考的时间很短,可能只有几秒。别看瀑布远看很有诗情画意,其实水流的速度、水的压力是你无法想象的。”作为一名有8年瀑降经验的极限运动爱好者,陈佳林认为,青岛因为地势原因,很少有适合瀑降的地方。无论是专业玩家还是初级爱好者,良好的身体素质、熟练的技巧和丰富的经验、专业的装备是瀑降的必要条件,更为重要的是遇到危险时要有自救能力。而这种“自救”很大程度上是靠团队完成的,而不能只靠个人。

陈佳林告诉记者,缺氧、滑落、空中窒息、降落速度失衡,这些问题最容易出现在只图新鲜刺激、不顾安全到野生瀑布中体验瀑降的新手身上。“不是所有玩过崖降和瀑降的人都能合理灵活地运用手里的器械,很多新手认为在教练指导下,训练过一两节课,就能独自体验。他们往往会因为经验不

足在半空中遇险,而瀑降与崖降不同,水流的冲击给救援增加了很大难度,所以非常危险。”体验速降,最应懂得“欲速则不达”的道理,陈佳林告诉记者,虽然有些教练有UIAA(国际登山联合会)的专业认证,但学员没有实操经验,独自体验瀑降危险性很大。陈佳林认为,体验速降一定要和有经验的同伴结伴而行。

青岛救生协会世宝特救援队总队长赵希勇告诉记者:“在青岛玩瀑降的小圈子里,以前不少人都去过崂山的一些天然瀑布,比如潮音瀑、龙潭瀑等,但这些瀑布中不可控的环境因素太多,所以暗藏危险。”尤其是近日天气变幻莫测,前一秒艳阳高照,下一秒就有可能大雨倾盆,崂山里的野生瀑布极易受天气影响。崂山风景区管理局市场开发处工作人员也曾多次提醒:“崂山风景区内的潮音瀑、龙潭瀑等景点,因为瀑布高,流量极大,不能用作瀑降地点,严令禁止瀑降爱好者进行速降类活动。”极限运动的“网红化”成为近年来安全事故频发的重灾区。从“瀑降”到“潜水”,从“海上蹦极”到“尾波冲浪”,专业运动员、业余爱好者、旅游体验派交错混杂,缺乏组织、缺少正规安全防护保障,安全事故时有发生。

这些野浴场千万不要去

流清河海滩,八大峡西侧海滩,台湾路与东海路路口附近海滩,即墨海泉湾海滩,中苑码头西侧“第十海水浴场”,海韵园外侧海滩,奥帆基地东侧海滩,极地海洋世界东边海滩,小麦岛附近海滩,雕塑园外侧海滩,石老人西侧海滩。

这些网红地千万要当心

石老人海水浴场、第二海水浴场、燕子岛公园的网红洞穴,小麦岛网红露营地,崂山雕龙嘴青龙河网红“洗浴池”,即墨猪岛、龙瑞岛网红露营地。

本版撰稿摄影(除署名外) 观海新闻/青岛早报记者 钟尚雷 康晓欢 实习记者 崔家蕾



即墨蓝天救援队在搜救落水人员。

专家提醒

极限运动理性挑战

青岛救生协会世宝特救援队总队长赵希勇拥有十几年户外极限运动经验,在谈及到野外无监管的天然瀑布体验瀑降运动时,他首先表示“这个活动很危险。”他解释,自己曾经是崖降玩家,接触瀑降,也是由崖降开始。对于没有经过专业培训的玩家来说,瀑布从高空倾泻的水量巨大,如果调整不好步伐和呼吸很容易窒息。

“由于野外瀑布天然形成,所以水流冲击非常大,也加剧了速降的冲击速度。”赵希勇坦言,目前组织瀑降项目最大的问题是“没有严格的认可和明文规定的资格门槛”,以致很多俱乐部对参与者经过简单培训后即领队出发。然而,适合瀑降的地点一般都在溪谷当中,地势险峻,再加上瀑布水量极大,散发的水雾影响视线,如果发生危险,救援队很难找到合适的落脚点。再就是瀑降过程中,水流会对绳子进行冲击,绳子湿了摩擦力会增大,下降者容易在中途失去操控能力,被卡在半空中。而长时间的流水冲击,绳锁、器械故障等诸多原因会导致下降者被困,造成原地伤亡,而救援人员在水流冲击下无法接近被困者进行救助。

赵希勇强调,参与者起码要了解瀑布周边几十公里近几日的天气,“假设上游下暴雨导致河水激增,这时瀑降,大水忽然冲下来,后果不堪设想。而对于救援队员来说,难点是根本无法接近遇险者。”

“对极限爱好者来说,挑战是最大的乐趣。但挑战的前提需要技术和安全知识的铺垫,事先的计划、学习、预案、推演至关重要,不要全凭热血和激情去做,理性挑战最重要。”赵希勇说。

陌生水域最忌“侥幸”

8月,一年温度最高湿度最高的时期,为了解很多人到海边、池塘、河流洗澡降温或者钓鱼,导致溺

亡事故频发,已连续多起……青岛即墨蓝天救援队队长董刚表示:“通常情况下溺水导致死亡的时间非常短。如果没有保护措施,救援人员到达现场时往往已经错过了最佳救援时间。”

抱着侥幸心理,觉得自己小心一点就不会有问题,董刚告诉记者:“这往往是很多遇险者的想法,尤其是看似平静的水面,其实水底的情况十分复杂,尤其是池塘、水坑等,水底会有大量石坑,尖锐的石头容易造成划伤、扭伤。有的水底会有断崖式的高低差距,稍不注意就会一脚踩入深水区;有的水底水草丛生,水质浑浊。任何情况都会导致游泳者发生溺水危险,平静的背后往往会有危险降临……”董刚提醒市民,远离无安全设施、无救援人员的野生水域,不要私自下水游泳。

高温高湿注意隐患

近日,岛城连续发布多项极端天气预警,在高温、高湿的“桑拿天”下,原本平常的户外运动也会面临安全隐患。“近期,涉水和涉山的户外活动安全风险很大,我们已经接到多起救援任务了。”李延照告诉记者,受到第5号和第6号台风的影响,涉水活动风险极大,钓鱼,尤其是海钓非常危险。已经有数艘渔船发生侧翻,需要紧急救援。“台风影响下,往往伴随着暴雨等极端天气,不论是海边还是水潭,水位的变化会非常快。”接受采访时,李延照正在组织搜救一艘海钓船在近海海域侧翻事故。此外,李延照还提醒,暴雨天气频发,山谷易发洪水。近日,崂山雕龙嘴社区的青龙河因多日降雨,引来了不少游客嬉戏玩水。然而,此处河道并非正规浴场,岸边就竖立着“水深危险,禁止下水”的警示标识。李延照提醒:“如遇到下雨天,上游的洪水倾泻而下,很容易被冲进大海。”

极端天气下,除了避免随意下水,还要时刻注意户外运动导致身体不适。“不久前,一名游客在登山过程中,突发心梗,险些危及生命。”为什么会出现这种意外?李延照表示,高温高湿天气下,容易形成负高压环境,如果这时进行强烈运动,极易发生全身血管扩张,导致胸闷、心脏缺氧,引发心脑血管疾病。